

2025年  
5月9日  
星期五  
农历乙巳年四月十二  
第54期

中共涟水县委主办  
涟水县融媒体中心 承办

# 涟水日报

LIANSHUI RIBAO



## 省政协副主席姚晓东来涟调研

5月6日，省政协副主席姚晓东率队来涟，围绕“以文化赋能乡村振兴”专题开展调研。省政协副主席、研究室主任陈宏，省政协文化文史和学习委主任邵建东、副主任孙越，市政协主席戚寿余、副主席徐效文（兼秘书长），县政协主席姜杰参加调研。

姚晓东一行先后深入周集村、周集村老周短视频制作“新农具”，以“周集村老周”抖音号进行宣传，组织开展“老周说媒”、村跑、乡咖音乐会等活动，为乡村新业态发展赋能增效。姚晓东希望该村进一步推进乡村文化传承创新，重塑乡土文化、涵养乡风文明。繁荣文化产业，为乡村振兴注入文化凝聚力、精神推动力和产业振兴力。

涟水县淮剧团坚持扎根乡村，创作和演出以民生为主题的剧目累计达300余部。姚晓东指出，剧团是文化传播的重要力量，要勇于担当、创新实践，在推动地方文化更好传播、用艺术滋养乡村建设、用文化激活乡村发展等方面积极作为，为乡村振兴添“薪”助力。

依托县社会救助服务中心平台，“涟”心“助”力委员工作室统筹社会资源，在政策性保障基础上，为困难群众提供补充性、及时性、针对性救助。姚晓东对此予以肯定，希望地方政协坚持人民政协为人民的宗旨，把群众关心的现实民生问题作为参政议政的重要领域，进一步在推动

共同富裕、增进人民福祉中贡献政协智慧与力量。

巨石集团淮安有限公司项目加快推进，二期年产10万吨电子级玻璃纤及配套设施建设如火如荼。姚晓东指出，重大项目是推进乡村振兴的“源动力”，要坚持以工业思维谋划农业发展，立足地方资源禀赋，着力构建项目“蓄水池”、下好招商“先手棋”，让重大项目提速增效，为全面推进乡村振兴蓄势赋能。

在调研中，姚晓东强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和对江苏工作重要讲话指示精神，始终坚持“以文化聚人、以文化促发展”的理念，全面推动传

统文化创造性转化与创新性发展，使其成为村民美好生活的精神依托和乡村振兴的动力源泉。要坚持双向赋能，以文化建设赋能乡村振兴，同时将乡村振兴的火热爱融入文艺作品中，为其赋予深刻的时代内涵。要坚持“双轮驱动”，持续丰富乡村公共文化服务供给，强化“文化+”的赋能效应，打造多样化的乡村产业形态，实现乡村文化与乡村振兴繁荣互促。要坚持“性”提升，继续发挥政协委员人才荟萃、联系广泛优势，在推进基层公共文化服务普惠性、可及性上积极探索实践，让文化事业在乡村振兴、基层治理中发挥更大支撑作用。

（来源：淮安发布）

## 县领导实地调研城市长效综合管理工作

融媒体记者 潘曼

本报讯 5月8日，县委书记洪然带队，深入我县部分商业街和背街小巷，实地调研城市长效综合管理工作，并就现场发现的问题，逐一提出整改要求。副县长、东胡集镇党委书记程亮亮参加调研。

调研中，洪然指出，城市长效综合管理事关群众生活品质提升。要深入贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述，认真落实省委、省政府决策部署和市委工作要求，牢固树立以人民为中心的发展思想，坚持目标导向、问

题导向、结果导向，强化系统思维，进一步提升城市精细化管理水平，以精准举措、绣花功夫，把城市打造得更加干净整洁、安全韧性、宜居宜业。要紧盯重点区域，聚焦市容市貌、环境卫生、公共秩序等基础短板和薄弱环节，广泛收集群众意见建议，科学推进城市垃圾收运处理，切实解决群众身边的“关键小事”，不断提升人民群众的幸福获得感安全感。要明确责任、通力配合，坚持一线工作法，建立健全长效管理机制，不断创新城市治理方式，加强日常巡查和宣传引导，持续提升城市形象和环境品质。

## 今世缘酒业：龙头企业拉满生产建设“进度条”

融媒体记者 姜浩

本报讯 高耸林立的吊塔、往来穿梭的车辆、忙碌施工的人员、崭新矗立的厂房、加紧调试的设备，无不传递出项目建设的奋斗气息……“五一”假期，今世缘南厂区技改项目现场一派繁忙，600余名建设者们奋战在施工现场，以“假期”为“工期”，争分夺秒抢抓进度，用汗水诠释劳动之美。

“早一天投产，就能早一步释放产能。”今世缘酒业技改办副主任周政旭介绍道：“目前，我们2栋清雅酱香车间土建工程收尾，设备已安装完成，于4月份开始逐跨调试，计划9月份全面投产运行；1-8号陶坛酒库建成开始储酒；剩余12栋双翻陶坛酒库进行图纸设计，计划年内开工建设；制曲中心

土建收尾完成，设备安装正在调试，局部投入使用。”

作为涟水绿色食品产业龙头企业，近年来，今世缘酒业以“成为中国白酒最具成长性的创新型企业”为愿景，深入推进智改数转，因地制宜发展新质生产力。投资超百亿元的今世缘南厂区技改项目，总占地约2426亩，建筑面积约163万平方米，按照“智慧、生态、文化、零碳”标准打造现代化酿酒产业园，项目建设内容包括智能化成品酒包装物流中心、智能化酿酒陈贮中心、新制曲中心以及36栋陶坛酒库等。其中，智能化包装物流中心已投产运行，智能化酿酒陈贮中心3栋浓香型酿酒车间于去年9月份投产运行。

来到今世缘酒业南厂区的浓香型智能化酿酒十二车间，全流

程、自动化的高效生产工艺让人眼前一亮。只见RGV调度小车与智能设备协同完成酒醅、原料输送；称重传感设备精准配比后，混料机快速均匀物料；装瓶机器人按“松、轻、薄、匀、平、准”工艺标准完成装瓶；经馏酒、蒸煮、摊凉、加曲等工序后，物料随智能物流闭环返回窖池进行下一轮发酵。“在坚持保护传承传统酿造技艺的基础上，我们‘牵牛’现代科技，将白酒酿造机理、操作数字化，构建人工智能‘酿酒大脑’，极大地提升了生产效率，还保障了产品品质的稳定和卫生安全，为消费者提供更优质的产品。”今世缘酒业酿酒中心副主任兼带班主任王明礼说道。

从酿酒环节创新智能装瓶系统到包装环节实现产品的一物一码和全过程的溯源管理，再到借助

大数据分析和AI算法精准预测市场需求，今世缘南厂区技改项目处处彰显着绿色发展理念，不仅树立了白酒行业智能制造新标杆，还为传统产业转型升级提供了可复制的“今世缘样本”，为中国白酒高质量发展注入了强劲动能。“我们将全力当好企业发展的‘店小二’，护航企业蓬勃发展，以链式思维加快打造长三角绿色食品产业集聚区。”涟水县政府党组成员、经济开发区管委会主任禹成余表示，涟水经济开发区将深入践行“做的要比说的好，服务要比需求早”理念，用好食品产业园平台，充分发挥今世缘酒业的龙头带动作用，积极吸引一批绿色食品产业头部企业和产业链上下游配套企业，推动园区蝶变升级，为涟水奋力冲刺“双千亿”提供硬核支撑。

## 拼出“热辣滚烫”

——我县奏响实干争先劳动乐章

融媒体记者 潘曼

争分夺秒抢进度，铆足干劲赶订单。“五一”假期，行走在涟水大地，重大项目建设热潮涌动，企业生产车间如火如荼，处处呈现一派火热的场景，建设者们铆足干劲、开足马力开启“忙碌”模式，拼出“热辣滚烫”火热场景，奏响了一曲激昂的劳动赞歌。

重大项目是稳增长、“压舱石”，也是实现经济高质量发展的动力源。走进巨石二期项目建设现场，钢结构林立，机械轰鸣，吊臂起降，各类大型机械设备不停运转，工程车辆来回穿梭，400余名工人干劲十足，有条不紊地进行施工作业，全力拉满项目建设“进度条”。巨石淮安充分发挥玻纤“链主”企业引领作用，“建设+生产”双管齐下，奏响涟水高质量跨越发展的

强劲旋律。

“现在正值项目建设‘黄金期’，为了保障施工进度，我们细化每道工序，倒排时间、挂图作战，齐心协力赶进度，确保项目建设高速推进。”巨石集团淮安有限公司主任工程师吴伟强告诉记者。该项目的快速推进，标志着全球玻纤行业首个零碳智能制造基地建设迈出了重要一步，将进一步优化淮安零碳基地产业布局，实现结构转型升级，提升绿色智造水平，助推企业加快实现碳达峰、碳中和目标，持续提升企业经营效益和核心竞争力。

高大的高空作业平台挥舞着悠长铁臂，大型装载机来回穿梭……现场忙碌而有序。走进江苏柯德展示道具有限公年产10万套高端展示道具项目施工现场，机器

不停地运转，工人来回穿梭，一片热火朝天的景象。据了解，目前项目基础已完成，厂房钢结构将在7月份完成，预计9月份主体全部结束，根据既定日期，企业已经列出了工程进度表，工作计划、任务全部分解到每个人头上，确保建设进度。

“随着市场规模不断扩大，我们原有产能已不能满足需求，而涟水一定是我们的‘必选项’！”江苏柯德展示道具有限公司总经理左文松深有感触，柯德自2017年落户涟水以来，从一家单一道具生产公司，逐步成长为江苏省专精特新小巨人企业、国家高新技术企业，整店输出在细分行业处于全国领先地位，市场服务网络已覆盖全球30多个国家和地区。涟水的优良环境和高效服务让企业在涟发展顺风顺水，如鱼得水，这也坚定了企业在涟追加投资，上新项目的信心和决心。

而同样，一家家企业生产车间内，也是一片“大好风光”。作为一家专业生产饮料的企业，江苏果全健康食品有限公司生产车间内，机器的轰鸣声仿佛是奋进的号角，生

产线如奔腾的河流般高速运转。工人们全情投入、干劲十足，每一个动作都饱含着专注与敬业，他们一丝不苟地完成着每一项生产任务，确保产品质量与生产效率齐头并进。他们以辛勤的付出，诠释着劳动者的坚韧与担当。“我们现在订单非常饱和，越来越多，‘五一’期间员工都坚守岗位，抢抓生产。”该公司销售经理孙莹说。

企业不停产、项目不停工的背后，是我县经济发展的强大动力和无限活力。今年以来，我县坚持新型工业化第一方略，统筹推进传统产业焕新、新兴产业壮大、未来产业培育，加快建设以先进制造业为骨干的现代化产业体系。深入践行“做的要比说的好，服务要比需求早”理念，健全“送政策上门、问需求于企”的政企常态化沟通机制，实打实帮助企业解决问题、稳定预期、提振信心。持续优化“四最”营商环境，帮助企业降成本，把优质服务体现在客商到涟水的“第一站”，在涟水的“每一天”，推动县域经济高质量发展持续向好。

## 老旧小区改造让「美好」照进现实

融媒体记者 姜浩

“五一”小长假期间，来到淮水宿舍楼小区，只见小区内车辆停放有序、垃圾堆放到位、消防通道规划合理、重新粉刷改造过的墙体白净清新，居民感叹“连心情都明亮了”。可就在去年，这里还是以“脏、乱、差”出名，如今换上了“新装”得益于我县推进的老旧小区改造。

老旧小区改造是城市更新的重要课题，也是民生福祉的温度计。近年来，我县始终坚持以人民为中心的发展思想，切实把老旧小区改造作为改善人居环境、增进民生福祉的民生实事项目来抓，以“改出宜居、改到心坎、改管并重”为目标，通过环境提质、民意共商、物业赋能三大举措，让一批批“老房子”蝶变为功能完善、管理有序的“好房子”，绘就了一幅民生幸福的崭新图景。自2015年以来，我县共改造老旧小区102个，总投资约1.9亿元，改造面积308.64万平方米，惠及28857户，现已全部竣工，创成省级宜居示范居住区9个。

从“破旧杂乱”到“整洁宜居” 全力补齐短板弱项

提到涟城街道果林路片区，当地居民的集中评价是：“破旧、条件差”。据了解，该片区的原工商局宿舍楼、原粮食局宿舍楼、民政局宿舍楼、原计划委宿舍楼、原城建局宿舍楼等小区，大部分建于20世纪80、90年代，现共有住户114户，带有城市老旧小区的典型特征，路面破损、线路布局混乱、雨天污水四溢等诸多问题，给居民出行、生活等造成不便，改造势在必行。

面对群众的强烈诉求，县住建局以老旧小区的“颜值”与功能提升作为改造的核心，通过实施雨污分流改造根治积水顽疾，新增非机动车停车位缓解“停车难”，硬化道路、翻新外立面、修缮楼道内部、重做屋顶屋面防水、更新监控照明让果林路片区的各小区面貌焕然一新，实现“逆龄”蝶变。

见证了原粮食局宿舍楼从“忧居”到“优居”全过程的陈奶奶激动地说，“住了半辈子的老房子，现在越住越‘年轻’，真的太感谢政府了。”

据了解，2024年，县住建局按照“保安全、重基础、强完善、促提升”的原则，聚焦居民反映的“难点”“痛点”，投资5153万元对淮浦人家、洲洲人家、军民中心村四期、淮水宿舍楼和果林路片区等9个老旧小区实施改造，涉及30.18万平方米、3400余户居民。2025年，还将实施临淮门古街、圣特机关宿舍楼、老涟中宿舍区(南区)、淮浦小区、桃李苑小区、今世缘小区等6个小区改造。

从“政府主导”到“群众点单” 在和谐中达成共识

“改什么、怎么改，群众说了算！”这是涟水老旧小区改造的鲜明导向。每个老旧小区改造前，县住建局都会联合设计团队深入现场全面梳理摸排实际情况，拿出初步方案后，再邀请镇街、社区和居民代表共同审议、推敲、修改，形成既科学又符合民意的改造方案，并在小区公示后再实施。

“每个小区都‘各有特色’，居民群众也‘各有想法’。如何实现各种意见的‘最大公约数’，改到群众的‘心坎上’‘心窝里’，无疑是我们面临的最大困难。”县住建局物管科科长朱井峰告诉记者，仅2024年，县住建局就召开评审会6次，征集墙面出新、车位规划等意见18条，确保改造“量身定制”。

“下来很多次，每次都来问问，你们还有什么意见？我们提了以后，他们都尽量满足我们。”已经完成改造的军民中心村四期居民张静说道。

军民中心村四期在推进改造时，不少群众反映小区电线网线乱成“蜘蛛网”，更有线缆松脱下坠造成安全隐患。在倾听群众意见后，县住建局及时与淮安移动涟水分公司等单位沟通，更新小区老旧的通信弱电网络，将私拉乱接变成了横平竖直，对通信基础设施进行全面改善，赢得了群众一致好评。

同时，在老旧小区改造过程中，还严格把好工程质量安全关，邀请业主代表担任“群众监督员”，全程参与工程建设监管，坚持把群众满意度作为检验改造成效的重要标准，业主满意率达85%以上方可申请竣工验收。这种“脚底板工作法”让居民从“旁观者”变成“参与者”，通过一本本改造图册、（下转2版）

## “百强”展新颜

——我的幸福城事



## 在更广阔的空间把握涟水方位 以更宏大的格局谋划涟水发展